

## **ТОМСК**

### ***Что наиболее значительное удалось сделать в 2022 году?***

Управлению молодежной политики удалось приблизиться к охвату молодежи мероприятиями и интенсивностью событий к допандемийному уровню.

В реализации молодежных социальных проектов и мероприятий приняли участие более 24% молодых людей (14-35 лет) от общей численности городского населения соответствующего возраста.

Проведение общегородского социального конкурса «Снежная вахта».

Конкурс прошел среди общественных организаций и молодежных инициативных групп по очистке от снега дворов ветеранов, одиноких пенсионеров, инвалидов. В 2022 году в конкурсе приняли участие 102 команды общей численностью 1875 человек из числа обучающихся в образовательных организациях высшего образования, образовательных организациях профессионального образования, общеобразовательных организациях, общественных организаций и работающей молодежи. В период с 7 февраля по 9 мая участниками конкурса было осуществлено 1187 выходов (в том числе 269 повторных) на 918 адресов, это частные дворы ветеранов и пенсионеров, места общего пользования. Также, команды очищали город от мусора, в рамках месячника по благоустройству были организованы и проведены 19 субботников с общим количеством участников более 1800 человек.

Реализация социально-благотворительного проекта «Город добрых дел».

Проект направлен на вовлечение молодежи Города Томска в волонтерскую деятельность по оказанию помощи нуждающимся одиноко проживающим пенсионерам, инвалидам и ветеранам, учреждениям социальной сферы, а также по решению иных городских задач на безвозмездной основе: очистка территории города от снега, участие в общегородских субботниках, адресная социальная помощь, участие в организации мероприятий, приведение в порядок городской территории общего пользования и др. По итогам сезона участниками программы было совершено 202 добрых дела. Всего участие приняли 28 команд, общей численностью 438 человек из числа команд волонтерских организаций из общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования города Томска, инициативные команды из числа молодежи города Томска.

Штаб волонтеров в рамках проекта #МЫВМЕСТЕ.

В 2022 году продолжил работу штаб волонтеров в рамках проекта #МЫВМЕСТЕ.

В рамках проекта волонтерами были выполнены заявки по оказанию всесторонней помощи семьям мобилизованных и военнослужащих: добровольцы помогали отвести ребенка в садик, в школу или забрать оттуда, доставить продукты и лекарства, произвести мелкий ремонт, организовать временный уход за домашним животным и многое другое.

Организован и проведен форум волонтеров г. Томска «Пространство доброй воли». В сентябре 2022 года прошел форум волонтеров города Томска на базе центра «Солнечный». Участниками форума стали команды волонтерских организаций из учреждений общего, профессионального и высшего образования города Томска. Общее количество - 15 команд. Для участников была организована образовательная, культурная и спортивная программа.

Проект развития добровольческой деятельности на территории города Томска «Волонтером быть» направленная на развитие волонтерского движения и вовлечение подростков и молодежи в добровольческую деятельность через активизацию и стимулирование волонтеров города Томска. В рамках проекта волонтеры дежурили в ледовых городках, помогали в рейтинговом голосовании по отбору общественных пространств, разносили памятки по подтопляемым территориям, реализовывали акцию «Чистый лес». Также был реализован городской конкурс «Волонтер года - 2022» в рамках проекта развития волонтерского движения в молодежной среде «Томск - Другое дело!», на который было подано 63 заявки по 4 номинациям, проведен городской конкурс «Мисс и Мистер волонтер», направленный на стимулирование добровольческой деятельности молодежи, формирование культуры добровольчества. В финальном концерте приняло участие 137 человек, организован фестиваль творчества волонтеров «ПРОдобро» (233 участника), стали партнером платформы «Другое дело» и вместе с АНО «Россия страна возможностей» в рамках федерального проекта «Развитие системы поддержки молодежи («Молодежь России») национального проекта «Образование» и запустили новый проект развития волонтерского движения в молодежной среде «Томск - другое дело!»;

Реализованы проекты, направленные на летнюю занятость детей и молодежи: Сводный городской трудовой отряд молодежи. В летний период 2022 года сформировано 221 рабочее место по 6 направлениям: благоустройство мемориальных кладбищ; благоустройство районов города; педагогический отряд для работы с подростками во дворах; строительное направление; благоустройство родников; устройство газонов. В 2022 году продолжила работу бригада для ремонта плоскостных спортивных объектов, расположенных во дворах и бригада по очистке родников, расположенных на территории города.

Реализован проект «Городское лето». Реализация проекта предполагала создание летних игровых площадок во дворах города Томска, на которых педагогический студенческий отряд Томского государственного педагогического университета - проводил конкурсы, игры, упражнения, направленные на сплочение детского коллектива, развитие творческих способностей, коммуникабельности детей, а также дружеских отношений и взаимопонимания между ними.

Темой сезона в 2022 году стала «Составляй каникулы», в каждую смену входило 4 тематические недели: 1 неделя - хобби и развлечения; 2 неделя - творчество и искусство; 3 неделя - отдых и спорт; 4 неделя - образование и наука.

Реализован проект «Пятая четверть». За летний период в рамках программы были сформированы школьные бригады по уборке общественных пространств города общей численностью 216 человек.

Реализован ряд проектов, направленных на формирование патриотизма и гражданственности в молодежной среде:

Военно-спортивная игра «ВЗвод» - программа по вовлечению подростков и молодежи в мероприятия по гражданскому и патриотическому воспитанию. В 2022 году игра проводилась в несколько этапов: военизированная командно-тактическая игра «Штурм», военно-спортивная игра «Учебный центр»; интеллектуальная игра «Стратегема», тематические мастер-классы.

Участниками программы стали команды военно-патриотических/спортивных клубов образовательных организаций высшего образования, образовательных

организациях профессионального образования и общеобразовательных организаций города Томска. На участие в программе заявилось 54 команды.

Серия мероприятий, посвященных подготовке и проведению Дня Победы в Великой Отечественной войне. В рамках проведения праздничных мероприятий, посвященных празднованию 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, а именно:

- Доставка открыток труженикам тыла:

С 19.04.2022 до 08.05.2022 в преддверии праздничных мероприятий, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне, была организована доставка в конвертах в почтовый ящик 1157 открыток труженикам тыла Великой Отечественной войны (289 - на территории Кировского района, 240 - на территории Ленинского района, 380 - на территории Октябрьского района, 248 - на территории Советского района), в каждый конверт было вложено письмо школьников, адресованных труженикам тыла, со словами благодарности.

- Квест «Жизнь, опаленная войной» по историческим и памятным местам города Томска, связанным со званием «Город трудовой доблести»:

Для вовлечения молодежи в подготовку и празднование Дня Победы был проведен квест «Жизнь, опаленная войной», который состоялся 24.04.2022 с 11:00 до 15:00. Приняло участие 27 команд общей численностью 162 человека.

Проект «Судьба солдата»:

С 5 по 11 мая работал проект «Судьба солдата» по сбору заявок на установление фронтовой судьбы родственников, погибших или пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, а также установлении боевого пути. За период реализации проекта «Судьба солдата» была собрана 301 заявка. Обработка заявок завершилась 15 мая.

- Акция «Георгиевская ленточка»:

С 27 апреля по 9 мая 2022 года была проведена акция «Георгиевская ленточка», в рамках которой 31 волонтером были розданы 30 тыс. лент на 15 точках города (парки, скверы, места массового скопления людей). Вместе с лентами волонтерами были розданы 1000 шт. информационных листовок с исторической справкой о Бессмертном полке и информацией о правильном ношении Георгиевских лент.

- 10 интерактивных площадок 09.05.2022:

- 1) выставка обмундирования и вооружения РККА «Армия Победителей» (около 3000 уч.);

- 2) выставка образцов современного оружия и снаряжения «Армия России» (7583 уч.);

- 3) акция «Рекорд Победы», отжалась 18636 раз;

- 4) акция «Письмо Победы», написано 780 писем;

- 5) проект «Судьба солдата» в оффлайн-режиме (241 заявка);

- 6) выставка парашютного и десантного обмундирования времён ВОВ «Десантники» (около 4600 уч.);

- 7) модель танковой дуэли танков Тигр и Т-34 «Танковое поле» (около 8000 уч.);

- 8) реконструкция полевого госпиталя «Медсанбат» (более 6000 уч.);

- 9) выставка «Томск-город трудовой доблести» (около 3000 уч.);

- 10) детская военно-спортивная площадка «Партизан» (3100 уч.):

- игра в лазертаг «Штурм»

- лучный тир

- Рыцарский турнир
- стрельба из танка Т-34
- полоса препятствий
- детский парашют
- Сервисное волонтерство:

Для работы на всех площадках 09.05.2022, а также для работы на мероприятиях в преддверии 9 мая и районных мероприятиях, приуроченных к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне, управлением молодежной политики были подготовлены 91 волонтер. Для реализации Всероссийских акций были привлечены и проинструктированы волонтеры ВОД «Волонтеры Победы» в количестве 53 человек.

В 2022 году также реализованы проекты, направленные на пропаганду здорового образа жизни:

Программа по вовлечению подростков и молодежи в деятельность по популяризации здорового образа жизни «Будь здоров!» (далее - Программа) реализовывалась в два цикла: весенний, осенний.

Весенний цикл Программы включал в себя три очных этапа, два заочных этапа и образовательный блок.

- Интеллектуальная игра «ПРОЗОЖ 2.0»;
- Проведение интеллектуальной игры «ПРОЗОЖ 2.0» в образовательных организациях;
- Мастер-класс «Создание и продвижение медиа-контента в социальных сетях»;
- Мастер-класс «Безопасная жизнь в городе»;
- Соревнование по спортивному ориентированию «Бегущий по Томску»;
- Проведение спортивного онлайн-челленджа «ЗОЖник»;
- Спортивная игра «Сильные люди»;

Осенний цикл Программы включал в себя три очных этапа, два заочных этапа и образовательный блок.

- Мастер-класс «зожБлог»;
- Интеллектуальная игра «Норма жиЗни»;
- Мастер-класс «Ориентирование в городской среде»;
- Квест по городу «Карта! 12»;
- Спортивная игра «Сибирская сила».

Участниками Программы являлись команды из общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования. В 2022 году в Программе приняли участие 9345 человек.

Проект по поддержке и развитию воркаут движения города Томска.

Впервые проведен Открытый чемпионат Сибири по воркауту и чемпионат Томской области по воркауту, участниками которых стали команды из Новосибирска, Кемерово, Новокузнецка, Барнаула, Омска, Красноярска.

Проведен сезон массового велозаезда GRAN FONDO а также открытый Кубок ТВЗ по велоспорту-шоссе на призы С/К «Легион». В соревнованиях приняло участие более 300 человек.

Фестиваль самодеятельного творчества студентов и работающей молодежи «Молодежный формат». В 2022 году на участие в фестивале было подано 207 заявок из общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных

организаций, образовательных организаций высшего образования, а также молодых специалистов из ведущих предприятий города Томска.

Учреждение и выплата именных стипендий. Реализованы две стипендиальные программы администрации Города Томска для одаренной и талантливой молодежи, имеющей достижения в научной, спортивной, творческой и общественной деятельности. В 2022 году было назначено 100 стипендий.

В 2022 году реализован проект, направленный на работающую молодежь:

Слет работающей молодежи Томска «Маёвка-2022». В слете приняли участие 16 команд из числа крупнейших Томских предприятий и организаций, общей численностью более 500 человек. Сложившийся формат мероприятия включал 2-х дневный выезд за пределы города, размещение участников в палаточном лагере, торжественное открытие, проведение конкурсов и мероприятий на знакомство и сплочение команд, организацию спортивных и творческих состязаний, обсуждение вопросов, волнующих работающую молодежь г. Томска и др.

Программа по развитию корпоративной молодежной политики «КорпораTEAM», в которой приняли участие 24 команды из числа предприятий Города Томска. Всего через мероприятия программы прошло более 3000 молодых специалистов.

Сформирована делегация работающей молодежи города Томска численностью 35 человек из 8 предприятий для участия во Всероссийском творческом фестивале работающей молодежи «На высоте» в г. Ставрополь. Делегация Томска завоевала сразу 2 призовых места: направление «Видео», номинация «музыкальный клип» - 2 степень, а также музыкальное направление, академическое пение, соло - 2 степень. В 2022 году реализован ряд крупных городских мероприятий и событий: Организованы мероприятия, посвященные празднованию Дня молодежи, Дня российского студенчества, а также фестиваль граффити «На высоте».

#### ***Какие задачи стоят в 2023 году?***

1. Реализация программы развития волонтерского движения в молодежной среде.
2. Организация работы студенческих отрядов по благоустройству мест захоронения участников Великой Отечественной войны.
3. Создание молодежного пространства (г. Томск, ул. Р. Люксембург, 8).
4. Восстановление интенсивности мероприятий и охвата молодежи до уровня, предшествовавшего периоду распространения новой коронавирусной инфекции.

#### ***Какую помощь и содействие, на Ваш взгляд, может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?***

АСДГ может оказать содействие в предоставлении материалов по реализованным проектам других городов в сфере молодежной политики, по реализации пилотных проектов, по оценке эффективности молодежной политики.